

# 纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办  
2025年 第8期 总第63期 2025年10月30日

## 廉政教育

### 牢固树立和践行正确政绩

习近平总书记强调，着力纠治政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。二十届中央纪委四次全会要求，牢固树立和践行正确政绩观。广大党员干部要持续增强责任感使命感，努力把正确政绩观树得牢而又牢、践行得实而又实，不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。

政绩观正确与否，不仅影响党员干部个人成长，更关系党和人民事业发展。有什么样的政绩观，直接决定着一个领导干部的选择和作为。如果政绩不是为了给人民造福、而是为了给自己“造势”，那么想问题做决策、办事情就不会顺应人民期待，只会用轰轰烈烈的形式代替扎实的落实，热衷于摆花架子、做表面文章。我们党坚持把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。因此，为人民干事创业、创造政绩，应该成为每一位人民公仆的终身追求。

树立正确的政绩观，要自觉深入群众、深入实际和深入基层，始终把群众利益摆在首位。要以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，急群众之所急，想群众之所想，干群众之想干，同人民想在一起、干在一起，以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦。以生命治沙的县委书记的榜样焦裕禄；带领当地干部群众通过十几年的努力，在沿海建成了一道惠及子孙后代的防护林，在老百姓心中树起了一座不朽丰碑的谷文昌……历史和现实都证明，坚持以造福人民为最大政绩，始终涵养一心为民的公仆情怀，才能不断创造经得起实践、人民和历史检验的业绩。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）

## 廉政辣评

反腐败必须规范权力运行。要健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制，注重查找权力运行漏洞、补齐制度短板。要严格执行制度，全面贯彻民主集中制，全过程监督权力运行。

——习近平2025年6月30日在二十届中央政治局第二十一次集体学习时的讲话

## 廉政教育

### 时刻绷紧纪律规矩这根弦

中央八项规定是新时代管党治党的标志性措施，必须一抓到底、毫不松懈。今年3月以来，在党中央坚强领导下，全党扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报3批共4起违规吃喝严重违反中央八项规定精神问题，形成强大震慑。通过学习教育，各级党组织和广大党员干部普遍经受了一次深刻的政治历练、思想淬炼、党性锻炼、作风锤炼，党的作风实现整体性提升。今年国庆、中秋是巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果的首个长假，也是检验学习教育成效的重要节点，加强党的作风建设，筑起遏制“四风”滋生蔓延的牢固防线，意义不同一般。

近期，多地公开通报违反中央八项规定精神问题，持续释放紧盯关键节点、严肃纠治“四风”的鲜明信号。从通报的问题看，不正之风潜滋暗长的土壤还在，违规接受宴请和旅游活动安排、违规公款吃喝、违规收受礼品礼金等都是反复发生的“节日病”。隐形变异“四风”问题风险犹存，有的变通收送方式，通过物流快递、电子手段违规收送礼品礼金，妄图“瞒天过海”；有的披上人情“外衣”，在节点以购物卡、消费券等方式违规收送高档礼品。必须一个节点一个节点抓，一锤接着一锤敲，在经常抓、深入抓、持久抓上下功夫，对落实中央八项规定精神盯紧看牢，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战，让铁规矩长出铁牙齿。

各级党组织和领导干部要坚决扛牢作风建设政治责任，深刻认识中央八项规定是党中央徙木立信之举，坚守节点、寸步不让，坚决杜绝学习教育结束即“过关”等错误思想。督促各级领导机关和领导干部特别是“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖，带头严格落实中央八项规定精神，加强对年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的教育提醒，防止思想松懈、行为失范。做实党组织日常监督，建立健全经常性发现问题、解决问题机制，不断巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）

## “立铁规矩 强硬约束”系列 ③功夫下在实干上

画里有话



漫画/王婵 作者/王斯英

“上午刚听完市里视频会，马上接着开县里视频会，中午吃个工作餐，下午镇里领导还要轮番上台强调几句。”这样的场景，曾一度是不少基层党员干部工作的真实写照。文山会海是典型的形式主义，不仅消耗了大量的行政资源，更消磨基层党员干部干事创业的热情。

中央八项规定明确要求精简会议活动、精简文件简报。经过多年来的持续推进，各级党政机关在压缩会议时长、整顿过度会议等方面见到实效。但也要清醒认识到，纠治积弊如同治疗慢性病，稍一松懈就可能反复。比如，有的单位为规避检查，在大会之中“套”小会，以时间换数量；有的单位把红头文件换成“白头”通知，甚至是电话通知向基层传达；有的地方线下纸质材料报得少了，微信群、APP里的通知、接龙却一个接一个……面对文山会海，一些基层干部呼吁：让我们腾出更多的时间和精力，干点实实在在、让群众感到满意的事吧！

在改进作风的问题上，不能退，也退不得。一方面，要扎紧制度篱笆，把哪些文必须发、哪些会必须开的边界标清楚，给文件篇幅、会议规模戴上“紧箍”；另一方面，要让监督执纪长牙带电，严肃处置文山会海等突出问题，强化通报曝光，从严从实纠治顽瘴痼疾。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）

## “立铁规矩 强硬约束”系列 ④不以“小事无妨”而破防

画里有话



漫画/李芸 作者/张梓健

收送名贵特产和礼品礼金常戴着“人情”的面具、披着“礼尚往来”的外衣，具有明显的“节点”特征。有的党员干部认为别人逢孩子升学结婚、家人生病住院等婚丧喜庆事宜送点特产、拿点礼金，是“重感情”的表现，断然拒绝显得不讲人情。但讲人情不能徇私情，重感情不能忘原则。

人情味要有，党性原则更要强。习近平总书记强调，正确认识和处理人际关系，做到既有人情味又按原则办，特别是当个人感情同党性原则、私人关系同人民利益相抵触时，必须毫不犹豫站稳党性立场。站稳党性立场，必须准确把握“礼”与“规”的界限，不能在半推半就中撕开拒腐防线的“口子”。从查处的腐败案件看，很多党员干部往往就是从战战兢兢收土特产、小红包开始，在“温水煮青蛙”的环境中麻木，进而肆无忌惮收受贵重礼品、巨额礼金，最终滑入腐败堕落的深渊。

广大党员干部一定要清醒认识违规收送名贵特产和礼品礼金的严重危害，牢牢把握“可能影响公正执行公务”“明显超出正常礼尚往来”两个标准，扭转“办事找关系”的思想、纠正畸形的消费观和送礼陋习，泰然面对诱惑，不以“下不为例”而破例，不以“小事无妨”而破防，守住“一针一线”的小节，不该收的坚决不收，不要让自己成为被“围猎”对象，“栽”进名贵特产和礼品礼金的“陷阱”。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）